



工地外围被撞身亡 司机没钱如何索赔

主持人语

本报维权热线栏目自开通以 来,已经有很多读者咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

现"上海法治报"微信公众 号"法律服务"通道已开通,您 可通过扫描上方二维码,在页面 最下方留言处留下您的问题,我 们会尽快为您解答。

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

□记者 金勇

今年上半年,云先生突然遭遇了丧妻之痛。 来沪打工的云先生夫妻俩育有一孩子,家庭经 济并不宽裕。事发当日,云先生妻子骑电动车 上班,路过某在建工地外围时,被从工地内突 然开出来的运输车撞倒,医治无效不幸离世。 尽管交警认定是运输车司机负事故全责,但对方家庭条件很差,根本没有赔偿能力。云先生得知工地没有在事发路段设置警示标志,认为工地方也应该承担一定的责任,由于自己并不懂法律知识,想询问应该如何为妻子身亡一事索赔。

律师分析认为,根据法律规定,机动车一方的保险公司在交强险的责任限额范围内应予

以赔偿,如果该机动车还投保了商业险,则不足部分由商业险在限额范围内赔偿。对于工地路段没有设置警示标识的问题,根据法律规定,道路施工作业,未及时设置警示标志、未采取防护措施,致使通行的人员、车辆及其他财产遭受损失的,负有相关职责的单位应当依法承担赔偿责任。

【事由】

云先生和妻子这些年来一直在上海打拼, 尽管经济情况并不宽裕,但日子过得还算正常, 但一起交通事故彻底打碎了这个家庭。

事发当天,云先生的妻子像往常一样骑电 瓶车去上班,路过某工地外围时,突然从工地 内冲出来一辆运输车,反应不及被撞倒在地。 尽管工地方和司机立即拨打了 120 急救电话, 但云先生的妻子被送到医院后依然因伤势过重 不治离世。

交警经过现场勘查,最终认定运输车司机 负全部责任。可据云先生了解,肇事车辆是司 机自有的,车贷还没还清。司机的父母病重在 家,其爱人没有正式工作,平时靠打零工贴补家用,家里还有两个小孩。尽管司机表示愿意承担责任,但根本没有足够的赔偿能力。

云先生又得知工地没有在事发路段设置任何警示标志,他认为工地方应该承担相应的连带责任,但因为自己缺乏法律知识,不知该如何进行索赔。

【律师说法】

上海想实律师事务所合伙人崔瑶律师分析 认为,根据《中华人民共和国道路安全交通法》 规定: "机动车发生交通事故造成人身伤亡、 财产损失的,由保险公司在机动车第三者责任 强制保险责任限额范围内予以赔偿;不足的部 分,按照下列规定承担赔偿责任: …… (二) 机动车与非机动车驾驶人、行人之间发生交通 事故,非机动车驾驶人、行人没有过错的,由 机动车一方承担赔偿责任;有证据证明非机动 车驾驶人、行人有过错的,根据过错程度适当 减轻机动车一方的赔偿责任;机动车一方没有 过错的,承担不超过百分之十的赔偿责任....."

崔瑶律师表示, 云先生妻子上班路上被撞身亡, 经交警现场勘察后认定机动车一方为全责, 根据法律规定, 可由机动车一方的保险公司在交强险责任限额范围内予以赔偿, 如果该机动车还

投保了商业险,则不足部分由商业险在限额范围内赔偿。对于工地路段没有设置警示标识的问题,根据法律规定,道路施工作业,未及时设置警示标志、未采取防护措施,致使通行的人员、车辆及其他财产遭受损失的,负有相关职责的单位应当依法承担赔偿责任。

崔瑶律师认为, 云先生可以向该司机、运输车的保险公司、以及工地所属单位提起诉讼, 要求其根据法律规定承担各自相应的责任。

发现网络诈骗 如何举报骗子

我是一个 QQ 群管理员, 前段时间发现 一个 QQ 群里发生了连环诈骗事件。骗子以 诱导的话术吸引群员收费加入他的会员群, 受害人金额最低66元,最高目前有4千多 元,加起来有好几万元。这个骗子在2018年 就开始用同样的方式行骗, 第一次的时候也 是骗了上万元,他每次都会换一个 OO 和收 款账号实施诈骗。在去年的时候我就查过他 的 IP 地址,这次正好我一个朋友被拉进了该 骗子设的群, 觉得很可能是这个骗子又换马 甲来骗人了。我通过后台查了他的 IP, 确认 就是这个骗子。但该 IP 是外省一个县城的, 我就拨打了当地 110, 但对方让我联系当地 派出所再和他们对接。因为我不是受害人, 现在我掌握事件经过、以及不少受害人的聊 天截图, 以及交易凭证。我因工作及其他原 因, 无法前往外地, 需要怎样才能更好地协 助相关部门开展工作,或者通过什么方式向 有关部门反映?

【解答】

范先生,您好!对于腾讯 QQ 连环诈骗事件,您在掌握事件经过及有关证据凭证后,可以登录微信公众号"腾讯 110"的"我要举报"功能,进行举报,举报时需要填写您的姓名、手机号码、受害账号等信息,并上传聊天截图、交易凭证进行举报。对于类似网络诈骗,或是其他互联网上的违法、不良信息,也可以登录微信公众号"国家网信办举报中心"的"一键举报",根据要求填写信息,并提供截图等基本材料。在提交举报信息后,您将收到一个查询码,通过查询码,可以确认举报信息已收到。您也可以通过拨打 12377 举报热线举报互联网的违法和不良

工地务工受伤如何维权索赔

我在一家工地长期务工,半个月前由于 工地设备老化,在施工过程中牵引绳断裂, 滑轮掉落砸中手臂,致使手臂断裂。此前已送医院就医,与公司和工地老板协商经济补偿,未达成一致。我和公司没有签订劳动合同,对方也没有为工人购买工伤保险。请问我该怎么索赔?流程是什么? 徐先生

【解答】

徐先生,您好!即便您与所在公司没有签订劳动合同,也不代表您与公司没有构成劳动合同关系。在您施工受伤后,您可以向劳动争议人事调解仲裁委员会申请认定您与公司之间存在劳动关系,并申请进行工伤保险鉴定。但如果您与公司没有构成劳动关系,则您可以向公司主张人身损害赔偿,对于工地设备老化的问题,项目发包人以及工地分包人应承担连带赔偿责任。

收据上手写质保期 有没有法律效力

我在装修房子,找专门的工人为洗手间做防水。由于对方是打零工的,没有正规的单位,做完防水工程后就在收据上手写了质保期并签名。质保期为两年,如果两年内出现漏水,该单据是否具有法律效力?我是否可以找到对方要求重新做防水工程?

何先生

【解答

何先生,您好!对于您支付房屋装修款后,对方出具的收据本身是有法律效力的,对方为您做防水工程,你们之间建立了承揽合同关系。根据法律规定,承揽人交付的工作成果不符合质量要求的,定作人可以要求承揽人承担修理、重作、减少报酬、赔偿损失等违约责任。故您有权向对方主张重做。

未按时支付酬劳 能否提出解除合同

我和一个平台签订了电子合同,规定甲方(平台)在每月的25日內打款给乙方(工会),乙方在5个工作日內打款给丙方(我)。但是乙方以各种理由拖欠不给我打款,甚至在电话沟通中让我去举报他们,态度恶劣。

如果乙方未按合同要求按时支付相应酬劳, 拖欠工资, 我能不能提出解约? **孙先生**

【解答】

孙先生,您好!您在平台上签订电子合同,应先确认该合同性质,如果你们之间形成的不是劳动关系,那就不是您所说的乙方拖欠您的工资。其次,您与甲方、乙方签订的电子合同中约定乙方应在5个工作日内向您支付约定的款项,则只要电子合同合法有效,您均有权向乙方主张支付,甚至可以向其主张违约责任。最后对于您目前的现状是否符合解约条件,如果电子合同有约定从约定。如果没有,建议您以书面方式向乙方催告,要求其在合理期限内予以支付。根据合同法规定,一方迟延履行主要债务,经催告后在合理期限内仍未履行,另一方有权解除合同。

恶意拖欠稿费 曝光还是起诉

我朋友是兼职翻译,前不久给北京一家翻译公司翻译了7万多字的文章,按此前的约定 (有微信对话截图)应该有差不多1万元稿费。但该公司老板先是各种拖延,然后催得紧了就直接赖账了,还很嚣张。双方没有质量纠纷。遇到这种情况,我朋友应该起诉吗?他想在网上曝光这家公司,可以发布老板的个人信息吗,比如QQ号手机号吗?

罗先生

【解答】

罗先生,您好!您朋友辛苦翻译了7万多字的文章,双方没有产生纠纷,由此可见对方是认可您朋友的翻译的。如果您朋友与该公司法定代表人或授权代表有过关于稿费的约定,现该公司未按约向他支付稿费,属于违约。您朋友可以书面方式向该公司催告,如对方仍不支付,建议持有关证据材料及时向人民法院起诉。对于您朋友想曝光这家公司和发布老板个人信息的问题,请慎重。自然人享有隐私权,任何人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权,您朋友如果将该公司老板的个人信息联系方式发布在网络上,涉嫌侵权。

20年前的判决到期诉讼时效如何计算

此前我有一件民事人身损害赔偿案,1995年3月15日是残疾鉴定日期,2000年法院进行了判决,如果按20年的期限到2019年3月15日就到20年了。现在当事人想以超过确定的赔偿期限要求被告继续赔偿残疾赔偿金,是不是超过2019年3月份就超过诉讼时效了,这个时效期间到届满是怎么算的,是不是到2019年3月份就是届满日?

【解答

安先生,您好。根据《中华人民共和国民法总则》的规定,向人民法院请求保护民事权利的诉讼时效期间为三年(法律另有规定的,依照其规定)。诉讼时效期间自权利人知道或者应当知道权利受到损害以及义务人之日起计算(法律另有规定的,依照其规定),但是自权利受到损害之日起超过二十年的,人民法院不予保护;有特殊情况的,人民法院可以根据权利人的申请决定延长。

从上述法条可以看出,诉讼时效是指民 事行为能力人向法院请求保护民事权利的期 间,具体到您的问题,您受到人身损害,您 向法院请求保护权利,即向被告主张权利的 期间叫做诉讼时效。目前最新规定的诉讼时 效是3年,从受害人知道或者应当知道权利 被侵害之日起计算,最长不超过二十年。而 您受伤后于 1999 年进行了伤残鉴定, 2000 年经法院判决,这说明您已经向法院请求过 保护民事权利了。如果当时判决您胜诉,您 就可持该生效判决作为您的债权文书,要求 被告依法向你支付赔偿金。被告未依法履行 生效判决的,您可以向人民法院申请强制执 行。按当时的民事诉讼法规定,强制执行的 期间为一年 (现在是两年), 即您当时应于 2001年申请强制执行。申请执行后,即便对 方没有钱,您的债权文书以及向对方主张的 权益是一直存在并经法律保护的。但倘若当 时您既没有申请强制执行, 亦没有其他特殊 原因存在, 那您现在去申请强制执行, 法院 也是受理的,只是一旦对方对申请执行时效 期间提出异议,人民法院经审查异议成立的, 将裁定不予执行。

本版问题由特约上海想实律师事务所合伙人 崔瑶律师 王唯贤律师回答,仅供参考。 金勇 整理